

Бомбардирована советская промышленность на Волге

В Средиземном море тяжело повреждены 12 судов противника

ИЗ ГЛАВНОЙ СТАВКИ ФЮРЕРА

27/6. Верховное командование германских вооруженных сил сообщает:

В районе Великих Лук концентрированным огнем всех родов оружия и в упорных рукопашных боях отражены несколько поддержанных танками советских атак.

На остальных участках Восточного фронта день прошел без особых событий.

В области кубанских лиманов и у Мурманского побережья германской авиацией потоплено значительное число баркасов снабжения, два судна каботажного плавания и один тралик. Прошлой ночью были подвергнуты бомбардировке промышленные объекты в устье Волги.

В западной части Средиземного моря соединения германских и итальянских самолетов многократно атаковали неприятельский караван судов. По поступившим до сих пор сведениям, тяжело повреждены 11 больших транспортов. Один танкер загорелся.

При дневных налетах англо-американских бомбардировщиков и истребителей на занятые западные области, противник потерял 14 самолетов. Один германский истребитель не вернулся на свою базу.

Прошлой ночью отдельные самолеты противника атаковали над Западной и Северо-западной Германией. Сбрасывание бомб нигде не установлено.

Из каторжной тюрьмы — в окопы

(Начало на 1-ой стр.)

чие нормы, предавались военному суду по обвинению в саботаже и расстреливались.

В течение всего лишь двух месяцев (октябрь и ноябрь 1941 года) в тринадцатом отделении Печорского лагеря НКВД погибли 22.000 человек.

Жаловаться на начальство было невозможно уже хотя бы потому, что жаловавшийся под тем или иным предлогом в конце-концов расстреливался.

Особенного внимания заслуживает тот способ, к которому большевики прибегли, освобождая из лагерей НКВД нужных командиров Красной армии на основании опубликованного в 1942 году декрета президиума Верховного совета. В этом декрете указывалось, что освобождению подлежат лишь осужденные по гражданским делам. Так как среди бывших командиров Красной армии таковых, разумеется, не было, НКВД получило приказ — «пересмотреть» проступки осужденных и при пересмотре превратить «контрреволюционные преступления» в «гражданские дела». Этот «пересмотр» был произведен специальной комиссией с невероятной быстротой. Командирам сообщали, что с них снимается позорное обвинение в контрреволюционной деятельности и они превращаются в чужды не «почетных гражданских преступников». После этого их немедленно освобождали и столь же молниеносно отправляли на фронт.

Нужно признаться, что, ввиду огромного числа военных, подлежащих освобождению, сотрудники НКВД не особенно ломали себе голову над пересмотром дел. Так, в случае со мной, 58-я статья была заменена 136-ой (убийство), полковнику Бульбе контрреволюционную деятельность заменили... изнасилованием! Майору Стригу было предъявлено обвинение в воровстве. Та-

ким образом, в течение пяти дней из 12.000 человек, находившихся в нашем лагере, — 4.500 были освобождены.

Причина этих мероприятий ясна — недостаток комсостава на фронте. Советское правительство прибегает сейчас ко всем мерам, чтобы спасти положение. Оно даже настолько наивно, что надеется путем условного превращения офицеров в воров и уголовных преступников и помилования их, привлечь людей, испытанных многолетние пытки, на свою сторону и заставить их жертвовать своей жизнью за «счастливую будущую жизнь в концлагерях».

Лично я не сомневаюсь в том, что большинство моих товарищей, освобожденных таким путем из концлагерей, на фронте перейдут в ряды Русской Освободительной Армии, чтобы бороться за свободную Новую Россию, точно так же, как это сделал я.

Европейская цивилизация в опасности

Мадрид, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Мадридская газета «Альказар» пишет: «Нынешняя опасность большевизма состоит не только в его слепом стремлении уничтожить вековые ценности, являющиеся основой европейской культуры, но и с корнем уничтожить всякую мораль. Для достижения этой цели большевизм уничтожил не только всю свою интеллигенцию, ученых и служителей искусства, но и ужасающим образом опристал и развратил молодежь, обратив ее в пионеров революции. Если большевизм победит, то европейская цивилизация погибнет. История и долг требуют решительно приложить все силы для сохранения тех ценностей, без которых человечество оскудеет и утонет в мерзости и позоре».

Канада в поисках минералов и нефти

Берн, 29/6. (Корр. «З. Р.»). В поисках необходимых для ведения войны ископаемых и для замены утраченных союзниками сырьевых богатств в Восточной Азии, министерство горных разработок Канады предприняло исследование минеральных залежей в обширных областях страны. Особенное старание проявляется в поисках нефти, т. к. необходимо найти замену утраченной азиатской нефти, перешедшей теперь в руки Японии.

Иностранная хроника

Германия

Четыре понятия свободы

Вена, 29/6. (Корр. «З. Р.»). За последние дни в Вене на 2-ой международный конгресс национальной прессы почти 400 журналистов со всех стран Европы собрались более 400 человек, сошлись на той точке зрения, что война является борьбой Новой Европы против все разрушающих сил нуде-большевизма и плуто-демократии. Конгресс является мощной демонстрацией единства, которое будет иметь решающее значение в будущем нашего континента. В заключительной речи, произнесенной президентом союза, Зюндерманном, последний указал, что целью конгресса европейских журналистов является: опознать и распространить те мысли и истины, которые являются общими для всех народов европейского континента. На конференции выяснился факт огромного значения, а именно то, что Европа, даже в период происшедшей теперь решающей борьбы, настроена на чисто континентальный образ мышления.

Европа является не только географическим и политическим понятием, она воплощает в себе не только историю и великое прошлое, но творит теперь новую жизненную программу — результат исторической миссии Европы в настоящий момент. Еще один факт выяснился в Вене: если наши противники фантазируют, мечтают о четырех тезисах свободы, которые, кстати сказать, совершенно отсутствуют в их собственных странах, то из заявлений на съезде журналистов выкрикивались тоже четыре понятия свободы, которые являются необходимой основой будущего развития человечества. Наши четыре понятия свободы — не туманные и напыщенные пропагандные лозунги, — наоборот, они являются девизом к реальному делу освобождения, идеалом, за который борются и жертвуют своей жизнью миллионы героических солдат.

Под бурные выражения согласия со стороны многочисленных слушателей, президент союза, Зюндерманн, следующим образом сформулировал эти четыре новых понятия свободы: «Освобождение народов от жидовской мировой отравы — это первая освободительная акция, о которой говорилось на конгрессе журналистов, как о непреклонном требовании. Освобождение всего мира от кошмара преступной системы большевизма — второе понятие свободы, за которое мы боремся руками тех, кто понял и кто знает, что в этой борьбе на карту поставлена судьба человека и будущее всего мира. Освобождение трудящихся от капиталистической эксплуатации и грабительства — это, как явствует из выводов съезда, — третье понятие свободы, которое должно быть куплено борьбой, ради творческого возрождения будущей жизни. И в конце, как необходимая предпосылка для будущей мирной жизни всех народов, необходимо освобождение мира от англо-американского империализма, что на конгрессе журналистов всем ясно доказано».

Таковы четыре основных понятия свободы, подчеркнут Зюндерманн, о которых говорилось на съезде, хотя они и не являются новым открытием.

Италия

Социальные требования

Вена, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Главный редактор газеты «Лаворо Фашиста», национальный советник Луиджи Фонтанелли, осуждая фашистскую социальную политику и проводя параллель между нею и намерениями плутократов и большевиков, — сказал крылатую фразу: «Больше земли для итальянского народа!» Италия, пожертвовавшая своими африканскими владениями, должна вернуться в

Африку, чтобы из земли, в которую столько было вложено, пожать плоды двадцатилетней работы и окончательной победы. Италия, уже давно выступившая с лозунгом антибольшевизма — заявляет всей Европе, что прежде всего большевизм нужно победить социальной инициативой. «Мы хотим подняться против большевиков не как контрреволюционеры, а как передовые и лучшие революционеры, причем мы союзу капитала и большевизма противопоставляем национальную революцию европейских народов, осуществляющих в своей организации высшую социальную справедливость в мире и потому имеющих право требовать того же для остальных народов Европы».

Англия

Лицемерие британского духовенства

Берлин, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Архиепископ Йоркский, в связи с усилением английского воздушного террора, произнес речь, в которой находит, что этот террор является меньшим злом, чем необходимость поддерживать боевой дух английской армии.

В политических кругах Берлина, в связи с этим заявлением одного из носителей высшего духовного сана англиканской церкви, вспоминают также появившееся за несколько недель перед этим в печатном органе «Святая Церковь» сообщение, что требование гуманизации войны в отношении к гражданскому населению, является несбыточной мечтой — химерой. Сколько лицемерия, говорит берлинский комментатор, кроется в такого рода заявлениях, совершенно ясно показывающих, что англиканская церковь официально проповедует не гуманизацию войны, а наоборот — варваризм.

Полный моральный упадок

Стокгольм, 29/6. (Корр. «З. Р.»). «Мы живем в изобилующее опасностями время», сказано в воззвании епископа Салисбургского, который зовет английский народ к борьбе со все возрастающей безнравственностью. «Встречаются мальчики и девочки, абсолютно потерявшие всякое понятие о морали и стыде. Так это не может продолжаться! Многие молодые девушки в возрасте 14 и 15 лет несознательно попали в страшную опасность. Необходимы перемены, которые бы вернули девушек и молодых женщин к честной и нравственной жизни».

Нервность англичан в Индии

Бангкок, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Свободная индийская радио-станция сообщает из Шонана, что английская полиция пытается бороться против распространения слухов о пребывании Бозе в Токио и его статьи в радио-речах. В правительственных кругах Дели и Калькутты царит величайшая нервность. Охрана дворца вице-короля и других правительственных учреждений усилена.

Свободная индийская радио-станция в Бангкоке сердечными словами приветствует новую речь Бозе из Токио. Для индусов Восточной Азии эта речь является новым стимулом к решительной борьбе до победного конца за освобождение Индии.

Печальные перспективы торгового судоходства

Стокгольм, 29/6. (Корр. «З. Р.»). О перспективах британского торгового судоходства недавно высказался его руководитель — Филипп Ренсимен.

Он, между прочим, заявил, что положение британского судоходства из года в год становится все более трудным. Ясно одно: в конце этой войны Англия будет располагать значительно меньшим тоннажем торговых судов, чем в 1938 году. Что это, одна-

ко, означает для Великобритании и для экспорта, может каждый догадаться. Из этого, замечает Ренсимен, надо исходить, строя планы о будущем британского судоходства.

Заботы об угле

Стокгольм, 29/6. (Корр. «З. Р.»). В британской нижней палате, по сообщению «Свенска Дагбладет» подробно разбирался вопрос о снижении продукции угольной промышленности. Газета приводит несколько причин уменьшения производства. Главная из них заключается в том, что большинство из 704 тысяч английских горнорабочих настолько старшего возраста, что уже не в состоянии производить тяжелую работу углекопов в обычно полагающемся темпе. Второе, не менее важное основание заключается в неувязке на месте работы по причине симулируемой болезни или же вообще без всякой уважительной причины. Министр, заведующий распределением энергии и горючего, майор Ллойд Джордж, как сообщает газета дальше, заявил в связи с этим в нижней палате, что легальная и нелегальная неувязка на работу достигает приблизительно 11 процентов, из коих четыре с половиною проц. прямо уклоняются от работы, в связи с чем Англия теряет в год много миллионов тонн угля.

Расшифрован рузвельтовский предвыборный трюк

Стокгольм, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Несмотря на постановление союза горнорабочих, все же более, чем 80.000 американских горнорабочих не явились на места работы. Тем не менее Рузвельт и большинство членов правительства высказались против всякой о борьбе с забастовками, который был предложен Рузвельту на подпись. Рузвельт даже наложил на этот закон свой запрет, но сенат и палата депутатов этот запрет президента забаллотировали, так что противозабастовочный проект все же станет законом.

Последние новости

Турецкая военная миссия в Германии

Берлин, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Следуя приглашению Фюрера, в Германию прибыла турецкая военная миссия под начальством генерал-полковника Тойдемира. Миссия осмотрит участки Восточного фронта и Атлантического вала.

Восстание в Иране против английских эксплуататоров

Стокгольм, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Английская цензура не в состоянии больше умолчать о том, что в Иране, в течение многих недель уже происходит настоящая гражданская война. Временами серьезная опасность, распространения восстания, грозила захватить многие племена. Иранцы организовано нападали на транспорты военных материалов, преимущественно направляющиеся в Советский Союз. Неоднократно они захватывали деньги, снаряжение и припасы.

Состав ирландского парламента

Женева, 29/6. (Корр. «З. Р.»). Как сообщает агентство «Рейтер», после окончания выборов в Ирландии, политические партии в парламенте имеют следующее число мест: правительственная партия (Де Валера) — 67 мест, Файн-Гей — 32, рабочая партия — 17, Фарнер — 14 и независимая партия — 8 мест.

Землетрясение в Турции

Истамбул, 29/6. (Корр. «З. Р.»). На заседании парламента министр внутренних дел Турции сделал сообщение о землетрясении в Адапазаре. Там, по его сведениям, погибли 297 человек; в городе Хендек погибли 25 человек.

восьмой десяток лет. Но она еще бодр, смотрит горячо, хотя и несколько сурово. Звонкими вечерами, когда синяя морозная мгла окутывает село и лес, к этой избе часто ходит местные крестьяне, прокладывая тропу среди сугробов. Бабка Пименова пользуется большим уважением. Славя ей созидала песни, сказания, былины, которые старуха может петь и рассказывать без конца. Поэтому что ни вечер идут к ней старики, да и те, кто помоложе. Сидят и слушают. «Это было зимой 1935 года. В этот вечер к бабке пришло особенно много людей, желавших послушать ее чудесный сказ. Гости сидели вдоль стены на длинных скамьях, а хозяйка — на своем обычном месте у жаркой печки.

В избе пахло мятой и какими-то сушеными травами. Сквозь окна доносилось поскрипывание сосен и глухой гуд бора.

По привычке, выработавшейся годами, старуха несколько нараспев повествовала о том, что было, а больше того, чего никогда не было, но в чем вложена мечта, надежды или желания людей.

Сначала она певуче рассказала былинду «отчего переверелись богатыри на святой Руси».

А когда умолкла, то некоторое время в избе царил тишина. Ее прервал один старик — крестьянин. Он тяжело вздохнул и произнес:

— Понятно, милые, почему в нашей России ныне так тяжело жить... Давя тебя со всех сторон. Богатырей наших нет с нами. Закаменели они. Однажды, я думаю, что все же они не померши, а только закаменели на неизвестное время.

— Значит оживут, — после короткой паузы ответила бабка Пименова, — обязательно оживут. По моему даже и не окаменели они, а только в темницах каменных заключены.

Очевидно, эта мысль ей понравилась и породила ряд новых мыслей. Минуту помолчала, потом выпрямилась, словно сбросила с плеч что-то лишнее, посмотрела вокруг.

— Хочу поведать вам эту тайну каменных пещер, — сказала она и начала совершенно новую, только что родившуюся былинду. Почти без запинки, будто читая ей одной только видимую книгу, создавала старуха повесть о том, как святые горы

выпустили из каменных своих пещер русских могучих богатырей.

«Где ума твоего не хватает, спроси разума, Разума доброго, тихого, мудрого»...

Так приступила она к былинде. Устремив свой взор куда-то далеко за стены бревенчатой избы, она продолжала:

«Избав на Сафат-реке силу татарскую, Порасхвастались витязи славные русские. Не иначе, как разум оставиши. И на ум голый свой понадевшишься, Что и с силой любой пора им бороться»...

Самонадеянность и хвастовство погубили богатырей. Во время кровавой жесто-

«Посдом ест она народ православный, Церковь Божия закрывает, Людей русских убивает — Нет меня Кривды ничего сильней на свете, Со всякой силой могу бороться».

И никому с этой Кривдой нет сил управиться. Разгулялась она во всю. А богатыри спят в каменных пещерах. Наконец нестерпиме стало русскому народу. Стад звать он своих богатырей. Заполнил народ, закричал:

— Прогоните поганых, которые держат в лапах своих русскую землю. Красными кроврами крыльями прикрыли они нас, котганы разрывают, кровь горячую пьют.

Вот тогда истинный клич всего народа долетел до каменных гор. И проник в самые глубокие пещеры. Пробудились услышав его богатыри.

Выпрямилась Илья в богатырский свой рост.

Вздохнул грудью полною. Омывался в реке, поклонялся Христу. Припадал к земле — матери. Восстал — «Что за шум? Аль ослышался?» —

Пробудились и другие русские витязи. Обступили они тогда Кривду и начали с ней смертный бой. Так была спасена русская земля и освобожден весь русский народ.

Дорогие друзья, былина рассказывает бабкой Пименовой, имеет свой глубокий смысл. Не случайно заговорила старуха о тайне каменных пещер. В эту былинду, возникшую только в 1935 году, вложены надежды и желания многих русских людей.

Теперь приведу вам еще одну легенду, но относящуюся к временам более отдаленным.

Возвращенное сокровище

Есть в Германии река — Рейн. Она протекает среди скалистых берегов. Во многих местах скалы покрыты лесами и над самой водой стоят вековые сосны, ели и корявые дубы. Эти места очень живописны. На многих скалах стоят, возникшие еще в средние века, замки. Они — безмолвные (Окончание на 3-ей стр.)



Страница МОЛОДОЙ РАТИ

МОИ ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

В прошлый раз мы условились в каждой нашей странице уделять хотя-бы несколько строк самому важному из всего происшедшего за неделю. Между нашими двумя последними встречами есть дата события исключительной важности для каждого русского, а в том числе и для вас. Я говорю о годовщине Великой Освободительной войны.

Все вы, вероятно, помните этот день. Он как будто ничем не отличался от других прекрасных июньских дней. Так-же, как и теперь, над головой был раскинут голубой шатер неба, ярко зеленела луга, цвели васильки, колосились хлеба на полях, пахло мятой и свежим сеном. Но в этот день ранним утром, когда в лесах просыпаются птицы, стая самолетов стремительно понеслась в атаку, загрохотали грозные танки и по всей границе загремели первые залпы.

Так обычный день — воскресенье 22 июня 1941 года — стал знаменательной датой. Он уже занесен в историю человечества и навсегда останется на ее страницах. Но дело не только в том, что в этот день начался небывалый по своим размерам поход, ставший победоносным шествием миллионных армий Новой Европы. Гораздо важнее то, что тогда же началось освобождение русского народа. Солнце, взшедшее 22 июня, было солнцем свободы, озарившим нашу русскую землю.

Каждому из вас, вероятно, приходилось не раз наблюдать чудесную и величественную картину зарождения дня. Из-за дале-

кого горизонта подымается солнце, его первые лучи сначала зажигают только верхушки деревьев, а внизу еще стелются ночные тени. Потом чем дальше, тем больше пространства захватывают солнечные лучи, а тени отступают и отступают... Разве это знакомое явление природы не похоже на то, что происходит теперь в жизни нашего народа? После двадцатилетней ночи наступило утро, вершины гор и холмов уже озарены новым светом. Правда, тут не только простая смена ночи днем, а жестокая упорная борьба, несущая много жертв, бедствий и разрушений. Она проходила пред вашими глазами и ведется еще сейчас. Вы же находите там, где она минувала и перед вами уже стоят новые задачи создания и обновления жизни. Об этих задачах мы уже говорили в прошлый раз и сегодня давайте подведем итоги.

В связи с письмом, помещенным в предыдущей «Странице молодой рати» мною получено несколько откликов. Два из них, как наиболее отвечающие теме, я привожу в нашей сегодняшней беседе. Но прежде чем перейти к ним и к общим выводам, хочу познать вас, мои друзья, с одной новой русской былинкой и старой немецкой легендой.

Тайна каменных пещер

На далеком севере России, вдоль опушки левого бора расположено небольшое село. На окраине его, под лесом стоит покосившаяся изба. Живет в ней одинокая старуха Пименова, которой перевалило уже за

ЖИЗНЬ в Новой РОССИИ

Псков

Встреча с бургомистрами — участниками поездки в Германию

20 июня в просторном помещении на Главной улице состоялся официальный прием участников делегации районных и городских бургомистров и волостных старшин, возвратившихся из поездки по Германии. На приеме присутствовали многие немецкие высшие военные чины, офицеры Русской Освободительной Армии, врачи — слушатели курсов усовершенствования врачей, прибывшие в Псков из различных районов северной части России, представители обществности города и добровольцы.

Делегатов приветствовал представитель германского командования. С ответным словом выступил начальник Островского района. Он рассказал о тех богатых впечатлениях, которые делегаты вынесли из поездки по Германии, и подчеркнул, что обогащенные видениями, районные и городские бургомистры приложат все усилия к тому, чтобы своей практической деятельностью способствовать дальнейшему развитию хозяйственной жизни в своих районах и тем ускорить победу объединенных германских и русских сил над большевизмом.

Затем для участников приема был дан ужин, после которого был показан фильм на русском языке о поездке крестьян Смоленской области в Германию. На вечер выступал оркестр русских добровольцев, исполнивший ряд народных песен и песню русских добровольцев «Мы идем».

Гатчина

Чем дальше, тем лучше (Беседа со старостой)

— Оно со стороны может и не заметно, а жизнь в этом году не сравнить с прошлым годом, говорят староста дер. Воккалово — Андрей Петрович Кюре.

— А если вспомнить колхозные годы, так и вовсе никакого сравнения. Ну, вот мы — я, жена, сестра — вместе по 1000 трудодней выработывали, а получили на них всего тонны три картофеля да несколько кило зерновых. Овощи и те шли государству, даже с усадьбных участков добавляли, себе почти ничего не оставалось. Впроголодь жили. Только и думали каждый день: где бы да на что хлеба купить?

— Первую зиму пришлось нам туговато. Из колхозных восьми лошадей — пять взяли в Красную армию, а остальных трех мобилизовали с людьми на работу по постройке аэродрома. Оттуда ни лошади, ни люди не вернулись. Сами мы скрывались в лесу. Те коммунисты, что бежали, забрали с собой пять коров. А остальных трех коров и свиноматку убило скарлатиной. И посевы выбили все, потравили. Вернувшись, мы не собрали и яровых. У кого стало где-либо спрятанная рожь, тот посеял ее на будущий год. Многие сильно бедствовали и выжили только благодаря тому, что немцы кормили.

Прошлой весной сеяли мало: по полгектара пшеницы и ячменя, да по 3—4 гектара картофеля. Земля была не удобрена после колхозной то бесхозяйственности, ну, и урожай получился не такой, какой нужно. Этой весной уж каждый старался посеять, как можно больше. На полевые работы немецкие части выделили нам лошадей, так что в тягловой силе недостатка у нас не было.

— Скажите про себя, так я, например, посеял 108 кв. саж. 48 кв. ячменя, более 30 кв. яровой пшеницы, посадил 14 мешков картофеля. Часть урожая, конечно, мы должны сдать государству. Но нормы сдачи теперь совсем не те, что раньше: в советское время после сдачи государству, нам зерновых вовсе не оставалось, а тут с избытком. Мы должны сдать с сотки всего 3 кв., а сотка то даст в среднем 10 кв. Значит, нам остается больше двух третей урожая! Оно дело — это поощряет крестьянина. Как трудится и будет трудиться еще лучше на своей

земле, чтобы и государству досталось и для себя было вдоволь. Если уже в этом году обошлись своими семенами, то о будущем задумываться не приходится. Хватит теперь на семена и для себя и на продажу останется. Народ себя свободнее стал чувствовать, знает, что чем дальше, тем лучше будет.

Лекция на политическую тему

На днях в городском театре М. Левский прочитал доклад на тему «Современное политическое положение и задачи русского народа». Лектор коснулся политического, экономического и военного положения Советского Союза, Англии и Америки и на основании фактов и цифр сделал выводы о преимуществах Германии и Европы, борющихся против жидо-плутократического господства. Касаясь задач русского освободительного движения, лектор остановился на формировании РОА и на долге каждого истинно русского человека отдать все свои силы борьбе во имя торжества русской Национальной Идеи.

Лекция привлекла многочисленных слушателей, в том числе много добровольцев РОА. Следует пожелать развития в дальнейшем лекционной работы по вопросам текущего момента.

Концерт на станции Дивенской

В день Вознесения на станции Дивенской силами русских и немецких артистов, приехавших из Гатчины, был дан концерт. Присутствовало много местных жителей и крестьян, из окрестных деревень. Концерт вышел очень удачным. Особенно понравился романс Рахманинова «Не пой, красавица, при мне!» и «Весенние голоса» в исполнении артистки Миловской.

Полна

Разговор на хуторе

— Папаша, а вы читали декларацию Германского правительства от 3 июня?

— Неграматный я, а внуки у меня еще малые... Кто же мне прочитает?

Мы рассказали старику, что земля, данная в личное пользование крестьянам, отныне переходит в их собственность.

— Вот как?... Значит теперь у нас своя земля, собственная... Много раз обещали нам землю и волю. Сам знаешь, как жестоко обманули крестьян большевики. Ну, слава Богу, немцы, значит, свое слово крепко держат. Теперь есть за что работать! Старик широко перекрестился.

Развитие овцеводства на Украине

Референт по скотоводству на Украине, сделал сообщение о восстановлении овцеводства на Украине. Несмотря на военные условия поголовье овец составляет теперь несколько миллионов штук. Размножение скота поощряется хорошими условиями корма и временным запрещением убоя. Ввиду наступившего времени охота, поголовье овец сильно увеличивается и лишь количество баранов еще недостаточно для использования всех возможностей увеличения приплода. Главное внимание обращено на разведение мясных пород овец, в областях южнее линии Луцк - Ровно - Коростень - Иванково и Шапное. Севернее означенной линии предполагается поощрять разведение германской черной головы овец. Для разведения каракулевых и сокольских овец предназначены особые области Украины. Около 25 процентов всего состава овец принадлежит к породе каракулевых.

Благодаря такой организации существует гарантия, что все работы по воссозданию овцеводства пройдут быстро и успешно. Дальнейшие виды на развитие овцеводства в высшей степени благоприятны.

Русский народ — противник большевизма

В результате беседы у завалинки. — Подступивший к горлу комок. — Самый счастливый день. — Подарки

Крепнут и ширятся ряды Русской Освободительной Армии. Все новые тысячи молодых патриотов берутся за оружие, чтобы в ожесточенном беспощадном бою с большевиками возродить русское национальное государство, принести подлинное счастье и свободу многострадальному народу.

Каждый день дает нам новые факты, свидетельствующие о растущем национальном самосознании русских людей, о их симпатиях к Русскому Освободительному Движению, о политическом и национальном единстве населения освобожденных от большевизма областей с воинами родной русской армии.

Ниже мы приводим некоторые из фактов, ярко иллюстрирующие, насколько каждому русскому человеку понятны и близки идеи Освободительной борьбы, и насколько горячо желание каждого русского быть активным участником происходящей ныне великой борьбы с большевизмом.

К священнику Дмитриевской церкви в г. Пскове приехали офицеры одной из частей РОА. Пока офицеры беседовали со священником, шофер отдался на завалинку. К нему подошли трое юношей. Завязался разговор. Юноши жадно расспрашивали шофера о жизни солдат РОА. Шофер на все вопросы давал обстоятельные ответы. В результате, когда офицеры коротко переговорили со священником, распрощались с ним и вышли на улицу, от группы юношей отделился один и, став на стойке «смирно», четко, по-военному доложил старшему из офицеров:

— Господин офицер, перед вами — доброволец Русской Освободительной Армии, желающий в рядах вашей войсковой части бороться против Сталина и большевиков за национальное возрождение России.

Старший лейтенант Русской Освободительной Армии Б. делал доклад о русском национальном освободительном движении на народном собрании в Середке. После доклада его окружили крестьяне. Посыпались вопросы, завязалась дружеская беседа. Вдруг одна старушка обратилась к старшему лейтенанту:

— А что это у тебя, за трехцветная нашивка на рукаве, сынок?

— А это, бабушка, наши национальные цвета, цвета русского национального флага.

Старушка, не говоря ни слова, припала к рукаву мундира русского офицера и поцеловала трехцветную нашивку на нем.

Старший лейтенант рассказывает: — Я должен был прекратить разговор и покинуть помещение, так как вдруг почувствовал, что к горлу подступает комок слез.

Этот же старший лейтенант рассказывает, что его на улице часто приветствуют по-военному гражданские лица и даже дети. Причем последние это делают не из озорства, а явно по-серьезному.

Почему они так поступают? Потому что чувствуют любовь и уважение к воинам

Русской Освободительной Армии и полны чувства гордости за них!

В Троицу на площади в Пскове состоялся парад частей Русской Освободительной Армии. С чувством радости и национальной гордости любовались псковичи русскими войсками, в образцовом военном порядке прошедшими по площади. Впереди колонны с трехцветным атласным знаменем, развевающимся по ветру, шел высокий, стройный офицер. Когда колонна подошла к выходу с площади, к офицеру бросился из толпы пожилой мужчина и, нарушая всякий порядок парада, обнял офицера и расцеловал его.

— Сегодняшний день — самый счастливый в моей жизни! — с волнением воскликнул он. — Наконец-то я опять вижу рус-

И ты должен участвовать в борьбе с большевизмом, которую геронически ведет молодежь Европы.

ский национальный флаг, наконец-то я вижу солдат России, которые избавят русскую землю от большевиков.

И, наконец, еще один факт.

В Пскове уже пять месяцев существует созданная из передовых людей города группа содействия Русскому Освободительному Движению. В частности, группа производит сбор подарков для воинов Русской Освободительной Армии. За месяц с небольшим группа собрала свыше чем 80 тысяч рублей, не считая большого числа вещевых подарков. Значительная часть подарков передана в лазареты раненым добровольцам. Многие подарки отправлены на фронт.

Эти подарки — подарки населения. По доброй воле приносятся и приносят русские патриоты в редакцию нашей газеты деньги, вещи, книги. И все говорят:

— Вот, пожалуйста, примите для наших солдат...

Для «наших». Что к этому можно добавить? И что вообще можно добавить ко всем этим фактам? Они говорят сами за себя!

С наших рабочих в Германии

Чрезвычайно интересно и важно рассмотрение германского генерального уполномоченного — областного руководителя Зайкеля, касающееся вопроса о предоставлении работ. В этом распоряжении дается ясное указание о постоянном улучшении производственных и бытовых условий для наших рабочих в Германии. Областной руководитель Зайкель назначил комиссию, члены которой обязаны постоянно проверять условия труда во всех германских предприятиях, где заняты рабочие из Восточных областей, и периодически составлять доклады.

В этих докладах, прежде всего, должно сообщаться о всех мероприятиях, предпринимаемых для того, чтобы можно рациональнее применять способности и знания каждого отдельного труженика. Кроме того, необходимо сообщать, как размещены рабочие и каково их питание. Затем, особое внимание обращено на санитарные условия. Генеральный уполномоченный следит также за питанием, одеждой, отдыхом и культурным развитием рабочих.

Назначенная генеральным уполномоченным комиссия имеет право на месте устранять все замеченные недостатки.

Если в предприятии занято более 20 рабочих из Восточных областей, то туда назначается немецкий референт для защиты их интересов. При его посредничестве могут быть проведены в жизнь все лучшие пожелания рабочих. Кроме того, референт, наравне с руководителем предприятия, отвечает за справедливое отношение и социальное обеспечение рабочих Восточных областей.

О будущем нашего лесного хозяйства

Большевики оставили нам лесное хозяйство в ужасном состоянии. Леса истощены хищническими порубками и ахляплены порубочными остатками. Лучшая часть древесины вырублена. Громадные площади вырубку требуют искусственного облесения.

Русское лесное хозяйство никогда еще не стояло так низко, как при большевиках. Оставлять дело в таком положении нельзя. Нужно принять ряд самых решительных мер, а именно:

1. Сократить количество вырубимой ежегодно древесины, используя не более, как годичный прирост.

2. Перейти от системы сплошных рубок к рациональным (когда вырубляются лишь отдельные деревья, мешающие росту и развитию других) и санитарным рубкам (когда вырубается лишь мертвые, умирающие, больные грибными заболеваниями и пораженные вредными насекомыми деревья).

3. Провести в порядок лесоустройство (т. е. сделать лесную опись и оценку лесной площади). Лесоустройство было проведено еще в 1928 году и за это время в лесах произошло столько изменений, что различные планы и таксационные описания теперь совершенно не соответствуют действительности.

4. На обширных вырубках провести в широких размерах лесокультурные работы.

Необходимо воспитывать в молодом поколении уже со школьной скамьи любовь к лесу. Еще одно важнейшее мероприятие — безусловное воспрещение пастьбы скота в лесу — проводится в жизнь уже теперь.

Подписка для освобожденных областей «За Родину» принимается в Пскове, Великолукская улица № 26/28.

Ostland-Press-Vertrieb.

Цена подписки на один месяц RM 1,20 = 12 руб.

Тройка русская

Распласталась в полете бойком
И покрыла степную ширь
Забуденная русская тройка,
На дороге взметая пыль.

По бокам лишь поля медвяют
Да порой обступит тайга,
Косорогами в даль стекают
Заливных берегов луга.

Только тише звон колокольчика —
Впереди дорожная гладь
Неизвестно кем разворочена,
Но коней уже не сдержат.

Понесли, удила закусили,
Не умерив беженый скок,
От трясучей на хлябях сылы
Чуть не вылетел смелый седок

Пролетела как будто и только,
Но под тряску туманную пыль,
Эту бойкую русскую тройку,
Кто-то положом красным накрыл.

И храпят испуганно кони,
Слотыкаясь косятся в бок,
Так под саваном красным схоронен
Своевольной России скок.

лучше жить, к чему стремиться, чего добиваться, то независимо от того, кто он — цель будет одна и та же. Может я не ясно написал, потому поясню. Например, я живу в Псковской губернии. Свое село, конечно, люблю. Все тут мне знакомо и очень многим я недоволен. Жалко мне, что улицы кривые у нас, что избы некоторые чуть ли не без крыши стоят, что колхоз амбары все поносил. И вот гляжу я на это и решаю так: если уже Новую Россию строить, то надо тут ни в чем своего труда не жалеть. Читал я описание Алексея Кравцова. Добился же там люди такого уровня. Может не сразу, конечно, время понадобится, но и нам же не за один год все перевернуть предстоит. Словом главное — труд и цель к которой мы стремимся.

Хотя оба приведенные письма несколько и разные, но смысл их, повторяю, один и тот же. Новая Россия немислима без высокой

ключений. Эти приключения служат плохим предзнаменованием, предостерегающим их от задуманного предприятия. Но они все-таки продолжают свой путь и в конце концов достигают цели своего путешествия.

Этель принимает Нибелунгов дружески и гостеприимно, Кримгильда холодно — враждебно и сразу же требует от Гагена



наследия Зигфрида — золотой клад. Гаген отвечает высокомерно, что золото покоится на дне Рейна. Тогда Кримгильда осуществляет свою месть.

В то время как король Этель пирует с гостями в замке, она заставляет его брата напасть на слуг Гунтера, сидящих за столом в отдельном зале. Гунны избивают слуг и воинов, спасается один только рыцарь Данкварт, который в момент этой схватки убивает брата Этеля. Это является началом кровавого побища между гуннами и дружиной Гунтера, предводительствуемой Гагеном. Еще до начала боя Кримгильда велит поджечь замок. Все Нибелунги, сопротивляющиеся гуннам, гибнут вследствие превосходства сил нападающих. Гаген и Гунтер остаются в жи-

вах последними, но друзья Кримгильды — Дитрих Бернский и Гильдебранд побеждают и их, вьют и приводят к Кримгильде. Жестокая мстительница сама отрубает им головы мечом Зигфрида. Этель, в ужасе от злодеяния своей супруги, бежит. Тогда Дитрих, мстя за гибель противников-героев убивает Кримгильду.

Об этой старой легенде совершенно по иному воспоминанию теперь люди, живущие на берегах Рейна и те которые находятся далеко от него. Воспоминания потому, что ныне германский народ возвратил ранее утерянные, похороненные на дне Рейна сокровища — эта легенда приобрела совершенно иное значение.

А теперь приведу вам два отклика на письмо Алексея Кравцова.

Вот один из них:

«У меня тоже есть большой друг, который уехал в Европу. Когда я прочел письмо, напечатанное в вашей газете, то первым делом подумал: какой счастливый мой приятель. Пожалуй он так же, как и Алексей Кравцов увидел очень много интересного и такого чего раньше ему и во сне видеть не приходилось. Очень позавидовал ему. А потом подумал и решил так: не всем же и ездить. Вот я живу в своем селе и думаю, что придет время, когда изменится жизнь и тут у нас в Псковской губернии, станет еще лучше, а со временем можно будет и чужую жизнь поглядеть. Главное, решил я, надо нам, которые тут на месте остались, как можно больше стараний приложить, чтобы у себя дома да такой же культуры и до такого состояния подростки, какое описано в письме Кравцова. Решил и думаю своего добиться».

Второе письмо несколько иного характера, но оно имеет тот же смысл, что и первое. Привожу его Вам без изменений и дополнений.

«Я не согласен с тем, что написал Кравцов. Это конечно хорошо, что его дядя горстка земли из нашей Псковской губернии захватил, значит не забудет Родину. А по моему незачем уезлок с собой возить. Ни к чему это. Я рассуждаю, например, так. Особенно разделять культуры на русскую и европейскую не следует. Культура, по моему мнению, одна. И если, кто понимает как надо

Размахнуться бы звонкой плетью,
Да сорвать бы в ударе грусть
... Самолетом над тройками этими
Пусть взлетит молодая Русь.

В. С.

Боевая молодость

Придет пора. В лесу нагом,
Под грустный шорох листопада
Не звякнет кованой ногой —
В галопе наша кавалкада.

Я по лесным путям один —
Уйду в шинели нараспашку,
Сниму драгунский карабин
И отступню подругу — шашку.

Пойду за Керженец, в туман.
Пшеницу весть на ладони,
Где не гудит аэроплан —
Не ржут оседланные кони.

Пойду в Заволжские края
И буду знать в тиши прекрасной,
Что юность светлая моя
Прошла в страданиях не напрасно.

Что этой горестной судьбе
Я отдал дни цветущей жизни,
Что молодость прошла в борьбе
За счастье милой мне отчизны.

Николай Волжский.

культуры. Культура сразу не создается, для этого нужны длительные сроки и опыт, который имеют народы, создавшие ее. Итак, делаем первый вывод из былин, рассказанной бабой Пименовой:

Просыпается русский богатырь и вступает в борьбу с Кривдой. Другой вывод можно сделать из легенды о сокровищах Нибелунгов. Упорным трудом можно вернуть утраченное сокровище и силу.

Наконец, из двух откликов на письмо Алексея Кравцова следует, что надо объединить русскую национальную чистоту с богатой европейской культурой.

Сделайте и вы, дорогие друзья, свои выводы из сегодняшней «странной» и если у вас возникнут какие либо вопросы, пишите мне.

Ваш друг
Аркадий Гавс.

(Начало см. на 2-ой стр.)

свидетели славных рыцарских времен, оставшихся в прирейнской области глубокий след. Многообразие природы, разбегаясь по холмистым берегам виноградники, шумные водопады и пенящиеся пороги, а также памятники истории и искусства — все это создает такие романтические картины, какие редко можно встретить в других местах западной Европы.

Понятно, почему именно с этой рекой соединено много песен, сказаний и легенд. С именем Рейна связано одно из наиболее известных древних германских сказаний — повествование о герое германского эпоса Зигфриде и его жене, Кримгильде.

Зигфрид — герой многих легенд. По одной из них, наиболее распространенной, он являлся обладателем сокровища Нибелунгов. Легенда гласит, что это был неисчислимый золотой клад, а вместе с ним священное оружие, которое обеспечивало победу. При помощи шапки невидимки и меча, Зигфрид, праясь за спиной Бургундского короля Гунтера, победил в поединке исландскую королеву Брунгильду, которая считалась непобедимой. Брунгильда выходила за Гунтера замуж, думая, что победила именно он. Однако, во время ссоры ее с Кримгильдой с сестрой Гунтера, она узнает, кто был ее победителем. Обман обнаруживается, и Брунгильда, обуреваемая чувством мести, побуждает своего рыцаря Гагена убить Зигфрида. Гаген убивает его копьем в спину во время охоты.

Проходит 25 лет. Тем временем наименование Нибелунгов переходит на Бургундцев, овладевших кладом после смерти Зигфрида. Кримгильда, 13 лет горевшая о муже, вышла впоследствии замуж за короля гуннов Этеля (Аттилу), чтобы легче отомстить бургундам за убийство Зигфрида.

Этель, по просьбе Кримгильды, приглашает бургундцев к себе в гости, ничего не зная о мстительных замыслах своей жены. После долгих колебаний Гунтер с братьями и Гагеном принимают приглашение и, хорошо вооруженные, в сопровождении рыцарей и войска, отправляются в страну гуннов. Перед отъездом Гунтер бросает клад Нибелунгов в Рейн, чтобы избавиться от золота, вызывающего зависть и распри. По пути бургунды испытывают немало по-

Низкое охлаждение полностью сохраняет свежесть

Преимущества способа замораживания

Продукты питания, как мясо, рыба, овощи или фрукты, отнюдь не являются чем-то стабильным, мертвым, в них постоянно происходят химические процессы, являющиеся их химическими жизненными процессами. Примером этому может служить хотя бы дозревание. Через некоторое время, однако, эти процессы неизбежно ведут к разрушению продукта питания даже, если он и не подвергся действию бактерий, а на-



Налицо «болезнь хранения в замороженном виде». Слишком сильно замороженное яблоко снаружи может выглядеть, как свежее, а внутри же может быть совершенно испорчено и несъедобно.

падение микроорганизмов извне еще ускоряет процесс разложения.

Вот, например, мальчик отложил надкушенное яблоко, заинтересовавшись чем-то другим. Предложите через некоторое время малышу яблоко и вы увидите, что он откажется. И не без основания, так как в надкушенном месте плод стал темным, неаппетитным и неприятным на вкус. Причина в том, что яблоко — тоже живой организм. Надкус разрушил клетки яблока. К клеткам получился доступ кислород и ферменты яблока соединились с кислородом. Благодаря такому процессу, уничтожились вкусовые особенности яблока и вместе с тем и витамины «С». Плод потерял свой вкус и стал недоброкачественным. В каждом целом плоде этот процесс происходит также, но только гораздо медленнее. И в других продуктах питания — в мясе, рыбе, овощах, при продолжительном хранении происходят подобные же процессы. Если мы захотим сохранить эти продукты в виде, пригодном для питания, нам необходимо их консервировать. Но консервировка путем, например, варки, вредит или разрушает важные составные части продуктов питания, в первую очередь — вкусовые вещества и витамины. Поэтому было бы крайне желательно найти способ — как остановить или замедлить разрушительные процессы «самопереваривания». Такую возможность, как оказалось, дает нам холод. Низкая температура замедляет все химические процессы и дает возможность сохранить многие продукты питания так, что после оттаивания они обладают теми же качествами, как и до охлаждения. Холод не консервирует, как принято думать, а только сохраняет свежесть.

Сохранение свежести путем холода является таинственной областью, готовящей много сюрпризов для исследователей. Новейшие исследования в упорном и кропотливом труде нашли почти для каждого

продукта особый способ его обработки. Труднее всего сохранить свежесть овощей и плодов. Яблоки и некоторые другие фрукты вообще нельзя сохранить в свежем виде, путем сильного охлаждения. Это только ускоряет их «самопереваривание». Некоторые другие фрукты и овощи, как, например, груши, можно сохранить в свежем виде, если до замораживания их короткое время варить. Таким путем разрушаются ферменты обмена веществ, а все другие составные части плода остаются неизменными. Однако, надо применить еще кое-какую хитрость, чтобы добиться хороших результатов. Прежде продукты питания охлаждали до возможности медленно, как бы «сидя» их. Но именно это и несправедливо. При медленном охлаждении в продуктах питания, содержащих большое количество воды, образуются большие ледяные иглы, разрывающие нежные клетки. И тогда происходит именно то, чего желают избежать — различные вещества в продуктах питания смешиваются и начинаются действия, как в надкушенном яблоке. После этого уже никакой холод не может задержать процесса «самопереваривания». Если же дать продукту возможность замерзнуть как можно скорее, то образуются всего лишь мелкие ледяные кристаллы, не способные на значительный вред. Тогда процесс «самопереваривания» успешно замедляется. Замороженный продукт питания может храниться в течение долгого времени, находясь все время в низкой температуре. Лишь в последний момент до употребления его следует, и опять таки по возможности быстро, отогреть.

К сожалению, однако, и холод не является универсальным средством. Поэтому для продуктов питания, которые желательнее сохранить путем замораживания в свежем виде, необходимо выработать новые методы. Наряду с борьбой против вредителей — бактерий и плесени, нападающих на сохраняемые продукты, внимание исследо-



Сперва аккуратная упаковка, затем замораживание. Таким образом сохраняются и вкус, и витамины.

вателей теперь направлено на «болезни во время их хранения». Под этим словом понимают вред, наносимый упомянутыми химическими изменениями во внутренней части плодов и т. д. В этой области образовалась новая профессия, и, наряду с докторами и ветеринарами, сегодня уже имеется, действительно, нечто вроде овощных и фруктовых врачей, которые наблюдают и

исследуют своих пациентов в прекрасно оборудованных клиниках. Эти специалисты научились своевременно ставить диагноз «кожным», «внутренним сердцевинным» и прочим болезням. При этом, подчас приходится предпринимать крайне сложные исследования, так как некоторые из этих болезней снаружи не различимы, а плод внутри уже может быть совершенно испорчен. Разумеется, выработаны также методы лечения, устраняющие эти болезни. Если, например, фруктам в холодильнике давать мало кислорода, они задохнутся. Их сердцевина начнет портиться и принимать бурый цвет. Строгим контролем состава воздуха в холодильнике можно устранить эту болезнь. На первый взгляд можно было бы задать вопрос: «Неужели все эти дорогие установки и исследования окуаются?» Ведь на это дело, действительно, уходит много средств. Но если сравнить прежние числа, выражавшие потери от порчи продуктов, с сегодняшними, то польза будет ясна. Где раньше потери хранившихся продуктов нередко составляли от сорока до пятидесяти процентов, теперь они составляют всего несколько процентов. Помимо этого, следует иметь в виду огромное значение сохранения питательной ценности и вкуса, достигаемое новыми методами.

Как они обманывают собственную «гвардию»

Ни для кого не тайна, что большевистский «рай» страдает целым рядом недостатков. В настоящее время в особенно плачевном состоянии находится советское санитарное дело. В Советском Союзе царит острый недостаток как в медикаментах, так и в санитарном оборудовании. В ответ на настоятельные требования Москвы британцы, в целях оказания помощи Советскому Союзу, предложили всем маленьким государствам Ближнего Востока, находящимся под контролем Англии, организовать снабжение Советского Союза медикаментами и аптекарскими товарами. На основании этого лондонского приказа, Палестина и Сирия, производившие эти товары лишь в ограниченном количестве, вынуждены были чуть не целиком передать Советскому Союзу всю свою продукцию. Ввиду того, что маленькие фармацевтические заводы находятся в этих странах исключительно в руках жидов, эмигрировавших из Германии, перед жидами химиками, фармацевтами и врачами открылись, таким образом, блестящие перспективы для наживы. До сих пор доходность этих заводов была чрезвычайно незначительна — местное арабское население быстро смекнуло, что продаваемые им под видом германских препаратов медикаменты ничего не имеют общего с настоящими, высококачественными продуктами германских фармацевтических предприятий. С арабами гешефт сделать так и не удалось. Вот и решили «глупых советчиков» осчастливить недоброкачественными товарами. Дело ведь не в том, чтобы принести какое бы то ни было облегчение населению Советского Союза посылкой пилюль и капель жидовского изготовления, а лишь в том, конечно, чтобы жидам могли на поставках военного времени изрядно нажиться.

Велика ли беда, что они чисто по-жидовски обманывают на каждом шагу собственную, столь восхваляемую ими «гвардию», перловых бойцов за дело мирового владычества Израиля. Важно одно — поставкой низкоккачественного товара набить свои жидовские кошельки.



Бедется подсчет бактерий. Здесь консервированные овощи исследуются для определения в них количества бактерий. Образцы бактериологической культуры проводятся и проводится подсчет живых клеток.



В любой момент года свежие продукты с витаминами, прекрасным ароматом, со всей свежестью и сочностью, несмотря на долгие месяцы хранения, — вот результат правильного замораживания.

ЭРИХ КАРШИС РЫБАЧИЙ СТАРОСТА РОМАН

(Продолжение 16-ой)

Рынок был довольно оживленный. Когда в час дня все стали складывать и убирать непроданные овощи в рыночный сарай на хранение, у Кристофа оставалось еще три часа свободного времени, так как только в четыре часа они собирались подняться паруса, чтобы отправиться через залив домой. Он весело гулял по городу, останавливаясь подолгу у витрин. Вдруг, когда свободное время уже подходило к концу, он вспомнил, что собирается купить Марике подарок. Он обратил внимание на вывеску, которую мог с трудом прочесть: «Го-родская би-бли-о-те-ка». В витрине стояли прекрасные большие книги, еще более объемистые, чем та, которую недавно читала Грета.

Не раздумывая больше, он тотчас вошел туда. «Мы не продаем книг, мы только даем их читать!» приветливо сказала ему пожилая дама, бросив, однако, поверх продолговатых стекол очков недоверчивый взгляд. Потом спросила, может ли он внести залог. Кристоф пересчитал свои деньги. Их хватало на две книги.

«Ну, вот,» — сказала пожилая дама, «если вы будете потом приходить сюда, я буду знать вас и вы получите свой залог обратно».

Выйдя из библиотеки, Кристоф увидел в витрине другого окна пестрые полблескивающие стеклянные бусы, и только тогда он вспомнил о Марике. Но бусы стояли дешево, чем он думал, и у него как раз хватило денег, чтобы купить их. Сделав это, он пошел к лодке, прибрав в последнюю минуту. Глаза Марики были совсем испуганные, и Кристоф в первый раз обратил внимание на эти глаза.

Поездка домой прошла весело и легко, благодаря попутному ветру. Через пять часов они были уже дома. Было совсем темно, когда они высиделись на берег.

В конюшне Кристоф встретил Марикю. Он представлял себе все это гораздо проще, но теперь он даже дрожал от волнения. Быстро передал он ей бусы... Когда он спросил, она даже не покраснела, хотя

была только на несколько лет старше его. А, может быть, он в полумраке не заметил? Она молча примеряла бусы. Он повторил свой вопрос. Она ласково кивнула ему: «Только не сегодня, а в субботу, когда старший работник и экономка уйдут на праздник...» прошептала она. Для нее, казалось, все это было вполне естественным, но Кристофа эта легкость чрезвычайно поразила. До субботы оставалось всего два дня, и он мог использовать каждую свободную минуту для чтения. Это были книги о родине. В них он узнал о хороших, честных людях, таких добрых, сильными и благородными, каких он в Виттинене не встречал никогда.

Однако, книги эти не захватывали, не производили переворота в его внутренней жизни; несмотря на глубинную содержания, мысли текли спокойно, как воды Виттины. Он читал, и счастливая улыбка озаряла его лицо. Все это так мало походило на те переживания, которые были связаны с прежде прочитанными книгами. Когда он откладывал книгу в сторону, то свободно и весело шел куда угодно, — даже самые темные уголки конюшни не будили в нем страха.

Он перечитывал эти книги по два, по три и четыре раза, и чем больше он читал, тем больше они нравились ему. По прочтении, он обменивал их через тех рыночных торговцев, которые часто ездили в Мемель. Он читал, и тихое спокойствие, давно оставившее его, вновь заполняло все его существо.

Мать сначала сердилась, но, заметив, как сын с каждым днем становился веселее и краска снова появилась у него на щеках, оставила его в покое.

Кристоф снова почувствовал себя сильным и мог смотреть на людей со спокойной решительностью. Люди воспринимали это, как немой вызов, и, останавливаясь, молча смотрели ему в глаза. Но Кристоф легко выдерживал эти взгляды. Он снова радовался и смеялся, как в дни своего детства и без страха глядел на Грету. Заметив это, она перестала его избегать.

Марикю он давно забыл. Однажды, встретив ее в конюшне, он попытался, было, извиниться перед ней за то, что не пришел в назначенный вечер, но она в ответ так ударила его по щеке, что он остался стоять с открытым ртом. Этим отомстила ему Марика за обиду.

Люди пророчившие плохую погоду, оказались правы.

Наступила необычайно суровая зима. Но в душе Кристофа солнце, казалось, не переставало светить. Он шагал по деревне с высоко поднятой головой и веселым взглядом, смело присоединяясь к товарищам. От его застенчивости не осталось и следа. Его трудно было узнать. Неземными оставались одни глаза. Перемена, происшедшая с Кристофом, не ускользнула и от Зубата. Однажды, после обеда, он призвал Кристофа к себе. Громадный, мощный, стоял он перед Кристофом и так сильно хлопнул его по плечу своей тяжелой, загорелой рукой, что Кристофу показало, не сломал ли он ему ключицу.

«Ну, ты выглядишь теперь совсем молодцом!» проговорил он, благосклонно глядя на Кристофа. «Просто жалко оставлять тебя батраком. Хочешь с завтрашнего дня быть моим помощником на лодке?» Хотел ли он? Да, ведь, это была его заветная мечта. Он знал, как много придется работать, если он будет плавать с Зубатом, но, ведь, работы на заливе он никогда не боялся.

Кристоф согласился. В темные, бурные ночи, когда все спокойно спало дома, Зубат среди бурных волн кружился по заливу. Высоко вздымались разъяренные воды у Винденбургского мыса, когда мимо него, словно жужжащая ночная птица, проскальзывала лодка с черными парусами, но Зубат сильной рукой держал румпель. Кристоф не боялся бурь, однако, нередко щемящее чувство, похожее на страх, овладевало им. Это случалось, обыкновенно, в теплые весенние ночи, когда тысячи рыб, забыв про осторожность, нежно плескались на заливе и покорно позволяли ловить себя, и в таком количестве, что закон должен был оберегать их в такое время от людей.

В такие дни Зубат жил, словно в лихорадке, и только с наступлением темноты он оживал.

«Рыбы всегда были, есть и будут без всяких запретов, законы существуют только для того, чтобы ограничить наши рыбачьи права»

Это было его глубокое убеждение.

«Я не смею плавать с ним на эти уловы», думал Крис оф после каждой поездки, но на следующий же вечер у него не хватало смелости заявить об этом Зубату.

(Продолжение следует)

УЧАСТЬ РАБОЧЕГО В СССР



Сталин: «Не плачь козявка, только сок выжму!»